



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

НА СТРАЖЕ ЗАКОНА В ЮЖНОЙ СТОЛИЦЕ РОССИИ



Ростовская область расположена на юге России и граничит с Воронежской и Волгоградской областями, а также со Ставропольским и Краснодарским краями, с Калмыкией, Донецкой и Луганской народными республиками. Это удивительный южный край с живописной природой, богатой самобытной казачьей культурой и историей. Это бескрайние степи русской земли, равнины и великая река Дон. Именно здесь было создано древнегреческое поселение Танаис, которое и по сей день остается местом притяжения для археологов всего мира. Здесь расположена историческая столица донского казачества – город Новочеркасск. Во время последней переписи населения около 30 тысяч человек отметили, что причисляют себя к казакам.

Ростов-папа

Столица Донского края – Ростов-на-Дону – город-миллионник с особым колоритом. Он был



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

основан в 1749 году по приказу императрицы Елизаветы Петровны. В небольшом поселении у Темерницкой таможни быстро развивалась торговля, появились пристань и пакгауз для хранения грузов. Через Темерницкий порт шел обмен товарами с государствами, расположенными на Черном, Эгейском и Средиземном морях. Сюда же в поисках легкой наживы потянулись мошенники разных мастей. Со временем город стал одной из криминальных столиц России. Другой считалась появившаяся благодаря Екатерине II Одесса. Именно с разгулом криминалитета в этих городах связывают названия «Одесса-мама», «Ростов-папа».

На протяжении XX века ростовские сыщики раскрывали очень запутанные и дерзкие преступления. Участники банд «фантомасов», «санитаров», Ященко, серийные убийцы Чикатило, Муханкин, Цюман – все эти преступники были задержаны и осуждены благодаря профессионализму ростовских сыщиков.

В установлении и поимке главарей и участников банд лихих 90-х участвовали и нынешние сотрудники Следственного комитета России. Например, ветеран ростовского следствия, полковник юстиции в отставке Анатолий Заремба участвовал в расследовании преступлений, совершенных участниками «банды тридцати». Преступники безжалостно пытали и убивали людей ради наживы. Им долго удавалось оставаться безнаказанными, но профессиональная работа следственной группы, которую возглавлял Заремба, не оставила преступникам шансов. Суммарно бандиты получили более 300 лет заключения за совершенные злодеяния.

Сегодня сотрудники следственного управления СК России по Ростовской области занимаются расследованием тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных на территории региона. Это убийства, изнасилования, причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшего, повлекшего его смерть, преступления коррупционной направленности, преступления, совершенные лицами, обладающими особым правовым статусом. Под защитой следственного управления находятся дети, старики, инвалиды и иные социально незащищенные граждане. Работая во взаимодействии с другими правоохранительными органами, следователи следственного управления продолжают лучшие традиции, заложенные еще агентами сыска прошлого века.

Исчезновение

Одно из громких преступлений, совершенных на территории Ростовской области и раскрытых благодаря профессионализму следователей, – похищение из своего дома директора филиала ЗАО «Донхлеббанк» Константина Дубинского в августе 2011 года. Об исчезновении мужа следователям сообщила его супруга. С ее слов, около полуночи он вышел из дома и не вернулся. Прибывшие на место полицейские обнаружили во дворе следы борьбы и крови. Через некоторое время после похищения на телефон жены банкира стали поступать СМС-сообщения с требованием заплатить за супруга выкуп 77 миллионов рублей. Однако в назначенное место за деньгами злоумышленники так и не пришли, а сообщения от них со временем поступать перестали.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

«Следователи детально проанализировали связи потерпевшего, наличие конфликтов, взаимоотношения в семье, его коммерческую деятельность. Однако это не принесло результатов», – рассказывает заместитель руководителя первого отдела по расследованию особо важных дел следственного управления СК России по Ростовской области Дарья Миронова.

Через два года бандиты дали о себе знать. Они прислали родным похищенного посылку, в которой лежала мумифицированная ступня Дубинского. Следователи с оперативниками все это время не прекращали работу и в конце концов нашли свидетеля, который слышал переговоры злоумышленников о совершенном преступлении. Правоохранители незамедлительно провели обыски у подозреваемых и обнаружили фотоаппарат, с помощью которого был сделан снимок похищенного банкира. Также было установлено, что все СМС-сообщения о выкупе были направлены родственникам потерпевшего из одного места – адреса, где проживал один из злоумышленников. Кроме того, следователи вычислили место удержания и убийства банкира. Как выяснилось в ходе следствия, Константина Дубинского убили через несколько дней после похищения. Преступники боялись разоблачения, а потому не пришли в условленное место за выкупом. Они лишили жизни потерпевшего и залегли на дно. И несмотря на то, что тело погибшего так и не было обнаружено, следователи собрали весомую доказательственную базу. Ростовский облсуд приговорил четырех жителей поселка Зимовники, обвиненных в похищении и убийстве директора филиала «Донхлеббанка» Константина Дубинского, к срокам заключения от 12 до 21 года колонии строгого режима.

Наперегонки со временем

Пришлось следователям СУ СК России по Ростовской области расследовать и преступление, напоминающее остросюжетный детектив. Вот только действовали ростовские сыщики в режиме реального времени, и от их профессионализма во многом зависела жизнь беспомощного ребенка.

В июле 2020 года из палаты № 6 родильного отделения МБУЗ ЦРБ Сальского района Ростовской области похитили новорожденного мальчика. Ввиду широкого общественного резонанса и реальной опасности, грозившей жизни похищенного младенца, расследование уголовного дела было незамедлительно поручено аппарату следственного управления Ростовской области. Следователи понимали: нельзя терять ни минуты. Малыш, который появился на свет всего несколько дней назад, оказавшийся без материнского ухода, находился в большой опасности.

«Несмотря на мой большой стаж следственной работы – более 25 лет, с преступлением подобного рода я столкнулся впервые. Обстоятельства исчезновения ребенка были неочевидны. Ни медицинский персонал, ни пациенты, которых мы допрашивали, не могли объяснить, куда пропал ребенок. Более того, никого из посторонних лиц они в медицинском учреждении не видели», – вспоминает руководитель отдела криминалистики следственного



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

управления СК России по Ростовской области Тигран Ватулян.

Для установления местонахождения младенца свои усилия объединили сотрудники различных ведомств и структур. Под руководством следователей-криминалистов было осуществлено обследование нескольких улиц вокруг медицинского учреждения и изъятие записей с обнаруженных камер видеонаблюдения. На них следователи увидели женщину, которая в ночное время шла от родильного отделения с большим пакетом, в котором мог находиться ребенок. Оперативно просмотрев большой массив записей, сотрудники следственного управления установили путь отхода преступницы, который привел к гостинице, где и были получены данные о месте проживания женщины, похитившей ребенка.

Выехавшие в Калмыкию следователи обнаружили ребенка в доме злоумышленницы. В этот же день малыш был передан матери живым и невредимым. Похитительницей оказалась жительница Яшалтинского района Республики Калмыкия, которая имитировала перед мужем беременность в течение 9 месяцев, а затем сообщила о том, что ей необходимо ехать в город Сальск Ростовской области для проведения родов.

Там она арендовала квартиру, а ночью, разрезав москитную сетку, через окно проникла в родильное отделение больницы, где в одной из палат похитила новорожденного мальчика. Утром она уже ехала домой в Калмыкию.

Сейчас мальчику с невероятной историей почти четыре года. Он с родителями и старшим братом благополучно живет в Сальске. Злоумышленницу суд признал виновной в похищении несовершеннолетнего и приговорил к пяти годам колонии общего режима.

Полвека спустя

Ведется в следственном управлении и работа по расследованию преступлений прошлых лет. Межведомственные аналитические группы изучают материалы о событиях, произошедших десятилетия назад, и находят пути установления истины. Благодаря усилиям профессионалов уже раскрыты тысячи преступлений прошлых лет, среди них большая доля тяжких и особо тяжких.

Ярким примером неотвратимости наказания за совершенное преступление является уголовное дело, возбужденное в далеком 1962 году, а расследованное уже в наши дни.

Согласно материалам, оказавшимся в руках следователей, 8 июля 1962 года 21-летний житель станции Грушевской Николай Цветов подъехал к дому главы местного сельсовета и выстрелил ему в грудь из охотничьего ружья ИЖ-58. Мужчина от полученных ранений скончался на месте. Оказать ему помощь пытались находившиеся на месте происшествия участковый и водитель-милиционер. Однако по ним злоумышленник тоже открыл огонь. Сотрудникам правоохранительных органов удалось спастись, спрятавшись за металлической кабиной



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

автомашины.

После совершения преступлений Николай Цветов скрылся с места происшествия. Расследование уголовного дела было приостановлено в сентябре 1962 года в связи с розыском подозреваемого и больше ни разу не возобновлялось.

«В ходе изучения уголовного дела следователями была проведена проверка Николая Цветова по оперативно-справочным и криминалистическим учетам и получена информация о том, что преступник мог сменить имя и фамилию, – вспоминает следователь-криминалист следственного управления Следственного комитета России по Ростовской области Юрий Гунькин. – В дальнейшем эта информация подтвердилась. Было установлено, что человек, похожий на Николая Цветова, – Виктор Маслов – отбывает наказание в одной из исправительных колоний Ульяновской области за совершение другого убийства. Назначенная молекулярно-генетическая экспертиза подтвердила, что Цветов и Маслов – одно и то же лицо».

Сбор доказательственной базы по уголовному делу был осложнен тем, что с момента совершения преступления прошло более 50 лет, и допрос ряда лиц оказался невозможен в связи с их смертью. Несмотря на это, удалось установить и допросить трех очевидцев преступления, а также родственников потерпевших.

По результатам расследования уголовного дела Цветову было предъявлено обвинение в совершении преступлений, предусмотренных статьей 103 Уголовного кодекса РСФСР (убийство), статьей 15, пунктом «з» статьи 102 Уголовного кодекса РСФСР (покушение на убийство). Спустя 54 года преступник все же понес заслуженное наказание. Суд приговорил его к лишению свободы сроком на 12 лет с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

На защите исторической памяти

Кроме расследования тяжких и особо тяжких преступлений сотрудники СУ СК России по Ростовской области собирают доказательства зверских деяний фашистов, совершенных против мирных граждан и военнослужащих Красной армии в годы Великой Отечественной войны. Ростов-на-Дону – единственный город в России, который дважды был оккупирован. За это время фашисты и их пособники уничтожили около 125 тысяч мирных советских граждан и военнопленных. Около 70 тысяч ростовчан было угнано фашистами на принудительные работы. В августе 1942 года в Змиевской балке карателями было убито свыше 30 тысяч ни в чем не повинных людей. В качестве жертв фашисты выбирали самых слабых: детей, женщин и стариков.

Свидетельства страшных преступлений следователи и поисковики находят и в наши дни. В конце 2020 года в следственное управление СК России по Ростовской области поступила



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

информация об обнаружении на территории Миллеровского района Ростовской области останков мирных жителей, погибших в годы немецко-фашистской оккупации 1941–1943 годов. В ходе проведенного осмотра места происшествия следователями, криминалистами совместно с поисковиками обнаружены человеческие костные останки не менее 266 человек, в том числе женщин и детей, у которых имеются огнестрельные повреждения, что свидетельствует о насильственной смерти.

Этот и другие факты, установленные ростовскими следователями, стали частью доказательственной базы зверских преступлений, совершенных фашистами в отношении мирных граждан. В марте 2022 года Ростовский областной суд признал геноцидом преступления нацистов в годы Великой Отечественной войны на территории Ростовской области.

В 2021 году в следственном управлении создан поисковый отряд. Его участники проводят отпуска и выходные с лопатами в руках на местах бывших сражений. Их цель – найти и перезахоронить с почестями останки советских солдат, что лежат в земле на местах последних боев героев, отдавших жизнь за мир для будущих поколений. А самые интересные предметы, которые находят в окопах, пополняют музей следственного управления. «Проводимая работа по увековечиванию памяти погибших солдат является нашим священным долгом. Мы обязаны передать эту память грядущим поколениям и выразить тем самым благодарность людям, которые погибли на донской земле для того, чтобы мы жили!» – говорит руководитель поискового отряда следственного управления, первый заместитель руководителя следственного управления Следственного комитета РФ по Ростовской области Станислав Юрьевич Ковалев. Данная работа проводится при непосредственном взаимодействии с войсковым казачьим обществом «Всероссийское войско Донское» и региональным отделением Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России». И она будет продолжена до тех пор, пока не будет захоронен последний солдат той великой войны.

Галина Гагалаева, СУ СК России по Ростовской области

Изображения





ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

02 Апреля 2024

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-6-132-30-marta-2024/item/1872487>